

## Referat

Mødetype	Landsrådsmøde
Dato & Tid	Fredag og lørdag d. 10. – 11. september 2010 kl. 16.00 – 16.00
Sted	Severin Kursuscenter, Middelfart

Deltagere	Landsrådets medlemmer: Lars Holme, Rolf Bekker, Sabine Thomsen, Per Larsen, Claus Hansen, Gitte Lauritzen, Kim Arne Overvad, Anna Villefrance, Simone Donbæk, Nels Rasmussen, Brian Pedersen, Helle Friis-Mikkelsen, Steen Sejfert Larsen, Jesper Møller Madsen, Kim Mortensen, Brian Larsen, Søren Olsen og Helle Troelsen
	Endvidere deltager Kirsten Slæbæk Jensen, Charlotte Nyborg, Flemming Moestrup og Jane Dupont fra sekretariatet.
Afbud	Anna Villefrance og Josephine Zinck Behrenthz havde meldt afbud til Landsrådsmødet.  Kim Mortensen og Lars Holme deltog frem til lørdag 11.00 pga. andre aftaler. Per Larsen deltog ikke lørdag pga. sygdom.

### 32. Godkendelse af dagsorden

	<b>Indstilling</b>  Det indstilles, at dagsordenen godkendes.
32.	<b>Hovedsynspunkt og beslutning</b>  Pkt. 39 – Internationalt arbejde i Ungdomsringen blev rykket frem til lørdag formiddag.  Herefter blev dagsordenen godkendt.

### 33. Godkendelse af referat fra d. 17. april

	<b>Sagsfremstilling</b>  Godkendelse af referatet  Konsekvens (Økonomi/personale/resurser/andet)  Ingen  <b>Indstilling</b>
--	---

	Det indstilles, at referatet godkendes.
33.	<b>Hovedsynspunkt og beslutning</b> Referatet blev godkendt.

#### 34. Temaer i Fokus - Frivillighed og ungeinvolvering (fredag)

	<p><b>Sagsfremstilling</b></p> <p>I januar 2010 besluttede Daglig Ledelse på deres årlige døgnmøde, at sætte fokus på 2 temaer - <b>Frivillighed</b> og <b>Ungeinvolvering</b>.</p> <p>På Regionskonferencen i april udfoldede Daglig Ledelse deres tanker og bad regionsbestyrelser og Ungerådet om at komme med ideer og input til det videre arbejde.</p> <p>Landsrådet besluttede herefter, at sekretariatet frem mod Landsrådsmødet i september skulle bearbejde materialet og præsentere Landsrådet for forslag til, hvordan ideerne kunne omsættes til virkelighed i foreningen.</p> <p>Landsrådet vil blive præsenteret for et oplæg, som er et forslag til igangsætning af et udviklingsarbejde. Herefter vil der være både plenum og gruppedrøftelser.</p> <p>Ungerådsformand Simone Donbæk har endvidere, på vegne af Ungerådet, fremsendt ønske til et dagsordenspunkt, hvor Ungerådets fremtid ønskes drøftet. Det er aftalt med Simone, at punktet medtages under dette punkt.</p> <p>./ Bilag – LR/2010/34 – notat fra Regionskonferencen vedlægges.</p> <p><b>Konsekvens (Økonomi/personale/resurser/andet)</b></p> <p>Afhænger af drøftelseme</p> <p><b>Indstilling</b></p> <p>Det indstilles, at Landsrådet drøfter forslag til fremtidigt udviklingsarbejde.</p> <p>Det indstilles endvidere, at Landsrådet beslutter sig for hvilke initiativer der skal arbejdes videre med, herunder en drøftelse af både prioriteringer, tidsplan og strategi, for ovennævnte arbejde.</p>
34.	<b>Hovedsynspunkt og beslutning</b> Sekretariatschef Helle Troelsen orienterede om processen fra starten i januar 2010 og frem til nu.

Helle præsenterede sekretariatets sammenskrivning og bearbejdning af input fra Regionskonferencen. Materialet er blevet til 9 konkrete udviklingsprojekter, som er følgende:

1. Etablering af ungetænk tank
2. Kampagne for rekruttering af flere unge
3. Socialt medie som virtuelt rum for ungeinvolvering
4. "Tak for hjælpen" – arrangement
5. Tips og tricks redskabskasse til brug for arbejdet med ungedemokrati
6. Kompetenceudvikling for unge
7. Udviklingsprojekt "Fyrtårn"/ungedemokratitrappe
8. Konference for unge
9. Frivillig database

De forslåede projekter skal kobles tæt sammen med de projekter som Ungerådet selv har forslået i 2011 og som er sat ind i budgettet for 2011.

1. Oplysningskampagne
2. Logo
3. Materiale om Ungerådet
4. Plakat
5. Tøj til identifikation
6. Deltagelse i Ungdomsringsens arrangementer
7. Konkurrence

Landsrådet blev herefter delt i 3 grupper for at drøfte de konkrete forslag. Grupperne fremlagde deres kommentarer og bemærkninger efterfølgende.

Efter en god og konstruktiv debat besluttede Landsrådet, at der skal arbejdes videre med følgende projekter:

**Ungetænk tanken** – forslag om at den kunne hedde Ekspertgruppe  
Ungetænk tanken kunne være omdrejningspunktet for samlinger for unge ud fra 2 vinkler:

- Interessegrupper – f.eks. musik, dans, rollespil, PC – spil osv.
- Kompetenceudvikling for unge – f. eks. demokratimøder)

Omdrejningspunkterne for ovennævnte ville være workshops i forbindelse med Ungerådssamlinger eller Ungdomsringsens festivaler. Kommunikationen skal foregå på et socialt medie – f.eks. Facebook.

**"Tak for hjælpen dagen"** – en social samling, hvor unge, der har været involveret som frivillig i Ungdomsringsen f. eks. i en arbejdsgruppe eller under en festival inviteres til en dag, hvor der tilbydes gratis forplejning og et musikalsk indslag.

	<p>I forbindelse med kompetenceudvikling for unge, skal der desuden iværksættes:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Forløb for medarbejdere</li> <li>- Forløb for medarbejdere og unge sammen</li> <li>- Evt. besøg i klubben</li> </ul> <p>Sekretariatet konkretiserer ovenstående projekter, undersøger muligheder og potentialer for, hvor arrangementerne kan afvikles.</p> <p><b>Frivilligdatabase iværksættes</b> – der udarbejdes et stamkort til brug for registrering. Sekretariatet undersøger muligheder i foreningens nuværende administrative systemer.</p> <p><b>Fyrtåmsprojektet</b> er en god ide og sekretariatet skal arbejde videre med at konkretisere indholdet i projektet.</p> <p>Landsrådet besluttede, at sekretariatet arbejder videre med de indstillede projekter i forhold til at konkretisere og omsætte projekterne i forhold til foreningens årshjul og især årshjulet for Ungerådet. Ungerådet involveres i projekterne på Ungeråds-samlingerne.</p> <p>Regionsbestyrelserne drøfter de forslåede projekter og giver input og feedback til sekretariatet inden næste Landsrådsmøde i januar</p> <p>Arbejdet følges op på Daglig Ledelsesmøder frem til næste Landsrådsmøde.</p> <p>Landsrådet indstillede endvidere, at:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Frivillighed generelt skal drøftes på Landsrådsmødet i januar</li> <li>• Kaospiloterne kunne være en mulighed at trække ind som sparringspartner i forhold til Ungeinvolvering.</li> <li>• Der skal udarbejdes en jobprofil for Ungerådet</li> <li>• Drøftelse på Landsrådet i maj 2011 omkring mulighederne for at unge udenfor klubberne inviteres med til arrangementer og deltager i forbindelse med aktiviteter.</li> <li>• Synliggøre at Landsrådsmøder er åbne for interesserede unge eller voksne</li> </ul>
--	---

### 35. Status budget 2010

	<p><b>Sagsfremstilling</b></p> <p>Der er udarbejdet en økonomistatus baggrund af 2. kvartal 2010.</p>
--	---

	<p>. /. Bilag LR/2010/35 – notat vedlægges.</p> <p><b>Konsekvens (Økonomi/personale/resurser/andet)</b></p> <p>På baggrund af 2. kvartal fastholdes budgettet for 2010.</p> <p>Det skal dog bemærkes, at der ved udgangen af 3. kvartal udarbejdes et revideret budget, idet efterspørgslen på kompetenceforløb følges tæt i forhold til indtjeningsmålene for 2. halvår 2010.</p> <p><b>Indstilling</b></p> <p>Det indstilles, at Landsrådet tager orienteringen til efterretning.</p>
35.	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Næstformand Søren Olsen fremlagde status på økonomi.</p> <p>Kongressen besluttede i 2009 at Ungdomsringsen gik ud med et underskud på 2. 166.000 og at vi i 2012 skulle gå i nul.</p> <p>Estimatet for 2010 er ændret til 2. 488.480</p> <p>Der er 2 årsager til dette:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Der har været ekstraudgifter til ansættelse af sekretariatschef</li> <li>• Der er givet tilskud til Regionerne i forbindelse med Regionsgeneralforsamlinger i 2010 og til udgifter i forbindelse med overnatning til overnatning dagen før Kongressen.</li> </ul> <p>Status på 3. kvartal er at omkostningerne holdes, men at det fortsat er usikkert om indtjeningsniveauet kan holdes.</p> <p><i>Landsrådet tog orienteringen til efterretning</i></p>

### 36. Budget 2011

	<p><b>Sagsfremstilling</b></p> <p>På Landsrådsmødet i april blev indstillingskemaer for aktiviteter, kompetenceudviklingstilbud og aktiviteter for Ungerådet gennemgået og godkendt.</p> <p>De 5 regioner og sekretariatet har herefter udarbejdet projektbeskrivelser og budget for disse aktiviteter og på denne baggrund er der udarbejdet et endeligt budgetoplæg for 2011.</p>
--	---

	<p>Udkastet blev fremlagt for Daglig Ledelse d. 16. august og fremlægges nu for Landsrådet til drøftelse.</p> <p>./ Bilag LR/2010/36 - Budgetmaterialet som er vedlagt er følgende:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>A. Budgetforudsætninger</li> <li>B. Samlet budgetoversigt</li> <li>C. Budget over aktiviteter, kompetenceudviklingstilbud og aktiviteter for Ungerådet.</li> </ul> <p>Kontingentforslag fra arbejdsgruppen, nedsat på Landsrådsmødet i september 2009, er indregnet i budgettet for 2011 og der vil blive givet en orientering om forslaget under dette punkt.</p> <p><b>Konsekvens (Økonomi/personale/resurser/andet)</b></p> <p>For nuværende udviser budgetudkastet et underskud på 1.128.525 kr.</p> <p><b>Indstilling</b></p> <p>Det indstilles, at Landsrådet drøfter budgettet og de foreslåede projekter for 2011 med henblik på, at fremsende budgetudkastet til kongressens godkendelse i november.</p>
<p>36.</p>	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Budgettet er udarbejdet ud fra følgende forudsætninger:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Kontingent 2011</li> <li>• Efterspørgsel efter kurser og kompetenceudvikling generelt.</li> </ul> <p>Der er en stigning i aktivitetsudgifterne, her indgår Natur og friluftskurser. Der er indsat 300.000 til en udviklingspulje. (projekter indgår vedr. ungeinvolvering) Renteindtægter er indregnet og der er udarbejdet en investeringspolitik.</p> <p><b>Kontingentarbejdsgruppen har udarbejdet et forslag til ny gruppeinddeling af medlemmer fra 2011:</b></p> <p>Gruppen foreslår en ny type medlem – en enhed uden unge – f. eks. forvaltningsenheder og andre organisationer. De har ikke mulighed for at stemme, deltage i aktiviteter, men kan benytte sig af vores kompetenceudviklingstilbud. Der er lavet begrænsninger for medlemskabet og det er en forenkling.</p> <p>I budget 2011 er der budgetteret med en indtægt på kr. 100.00 i forhold til pristalsregulering og ny gruppeinddeling.</p>

<p>Et enigt Landsråd besluttede at indstille budgettet for 2011 uden yderligere bemærkninger,</p> <p>Et enigt Landsråd besluttede at indstille Kontingentforslaget til endelig beslutning på Kongressen i november.</p> <p>Landsrådet besluttede endvidere at:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Forslaget skal sættes på Regionsbestyrelsesdagsordener inden Kongressen</li><li>• Kontingentmaterialet udsendes med referatet – i "light – udgaven"</li><li>• Budgettet godkendt og indstilles til kongressen i november.</li><li>• Landsrådsmedlemmer opfordres til at kontakte arbejdsgruppen, hvis spørgsmål og ved behov for møde.</li></ul>
---

### 37. Kongres 2010

<p><b>Den Praktiske del.....</b></p> <p>Af hensyn til Regionernes muligheder for planlægning i forhold til den kommende Kongres og Ungdomskongres, gennemgås de overordnede rammer for afviklingen.</p> <p>Foldemateriale om Kongressen udsendes sammen med indkaldelsen til Regionsgeneralforsamlingerne sidst i august.</p> <p>Region Sjælland, som er vært for dette års Kongres, vil sammen med sekretariatet give en status på arbejdet, herunder en orientering om programmet for Ungerådssamlingen dagen før Kongressen.</p> <p><b>Den politiske del.....</b></p> <p>Den vedtægtsbestemte varsling af Kongressen er udsendt i Digitale Nyheder nr. 8. Herunder fremgår det, at forslag til behandling på kongressen skal sendes til Landsrådet senest 5 uger før og det er <b>lørdag d. 23. oktober</b>.</p> <p><b>På dette Landsrådsmøde indstilles fra Landsrådet til behandling på kongressen:</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Budget 2011 – (behandles under punkt 36)</li><li>• Kontingentforslag 2011 (behandles under punkt 36)</li><li>• Ny kongresform – (godkendt af Landsrådet i april 2010)</li><li>• Indstilling af genvalg til næstformand Brian Larsen</li></ul>
--

	<p><b>Konsekvens (Økonomi/personale/resurser/andet)</b></p> <p>Umiddelbart ingen</p> <p><b>Indstilling</b></p> <p>Det indstilles, at Landsrådet indstiller forslagene til endelig godkendelse på kongressen. Sekretariatet vil herefter udarbejde kongresmaterialet til udsendelse.</p>
37.	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Et enigt Landsråd indstillede til Kongres 2010:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Budget 2011   Kontingentforsalg 2011   enigt</li> <li>• Ny kongresform 2011   enigt</li> <li>• Indstilling fra Landsrådet til genvalg af Brian Larsen.</li> </ul> <p>Herefter blev der givet en orientering om planlægningen med Kongres 2010. Orienteringen blev givet af Regionsformand i Sjælland Nels Rasmussen og Ungerådsformand Simone Donbæk.</p> <p>Landsrådet indstillede at programmet for Ungerådssamlingen hurtigst muligt skal tilgå regionerne for at kunne "sælge" arrangementet til klubberne.</p> <p>Sekretariatet udsender programmet mandag d. 13. september</p>

### 38. Orientering fra Ungerådet

	<p><b>Sagsfremstilling</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Simone gave en status på Ungerådets arbejde pt.</li> <li>• Ungerådet arbejder på en konkurrence på On Stage Festivalen i april</li> <li>• Der arbejdes også på en plakat og en oplysningskampagne.</li> <li>• Ungerådet mødes i oktober eller november.</li> <li>•</li> </ul>
38.	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Orienteringen taget til efterretning.</p>

### 39. Det internationale samarbejde

	<p><b>Sagsfremstilling</b></p> <p>Ungdomsringen har i en årrække været repræsenteret i den europæiske</p>
--	---



	<p>kluborganisation – ECYC – (European Confederation of Youth Clubs).</p> <p>Landsrådsmedlemmerne Steen Sejfert Larsen og Lars Holme deltog på sidste møde i juni og har på denne baggrund udarbejdet et notat/referat og ønsker at drøfte følgende:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Ungdomsringsen og ECYC – skal Ungdomsringsen optimere samarbejdet?</li> <li>2. Skal Ungdomsringsen byde ind med værtsskabet for Ex.Com.Meeting i Danmark?</li> <li>3. Kunne Ungerådet deltage i “Antwerpen, europæisk ungdomshovedstad 2011”?</li> </ol> <p>Daglig Ledelse har på sidste møde drøftet notatet og anbefaler, at vi tilbyder os som vært ifm Ex.com meeting i 2011.</p> <p>Daglig ledelse foreslår desuden, at UR etablerer et netværk, der udveksler erfaringer og ideer til det internationale samarbejde.</p> <p>./ Bilag LR/2010/39 - Notat fra Steen Sejfert Larsen og Lars holme vedlægges.</p> <p><b>Konsekvens (økonomi/personale/resourcer/andet)</b></p> <p>Afhænger af drøftelserne</p> <p><b>Indstilling</b></p> <p>Det indstilles, at Landsrådet drøfter de indkomne forslag og beslutter sig for, hvordan det fremtidige europæiske samarbejde skal være i Ungdomsringsen.</p>
<p>39.</p>	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Næstformand Søren Olsen gav et historisk tilbageblik på Ungdomsringsen og ECYC samarbejdet.</p> <p>Landsrådet drøftede herefter relevansen i forhold til at påtage sig værtsskabet for EX. Com i 2012.</p> <p>Landsrådet besluttede herefter, at Ungdomsringsen byder ind som vært i 2012 og at der fremover skal tænkes unge med i ECYC sammenhænge.</p> <p>Desuden besluttede Landsrådet at nedsætte en arbejdsgruppe omkring Ungdomsringsens internationale arbejde bestående af: Næstformand Søren Olsen, Landsrådsmedlem Steen Sejfert Larsen og Landsrådsmedlem Lars Holme.</p> <p>Tovholder er konsulent Mads Seiersen fra sekretariatet.</p>

#### 40. Orientering fra Formand og næstformand

	<p><b>Sagsfremstilling</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Besparelse på klubområdet og nedsættelse af en Task Forcegruppe</li> <li>• Samarbejds møde med LU d. 23. juni</li> <li>• Samarbejds møde med US - Centret</li> <li>• DUF – delegeret møde - forslag om Tema i 2011 og deltagelse fra regionerne</li> <li>• Andet</li> </ul> <p><b>Konsekvens (Økonomi/personale/resurser/andet)</b></p> <p>Umiddelbart ingen</p> <p><b>Indstilling</b></p> <p>Det indstilles, at Landsrådet tager orienteringen til efterretning.</p>
40.	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Der er nedsat en TASK FORCE gruppe, hvor 5 klubledere er inviteret. Der har været god feedback fra klubberne der er berørte.</p> <p>Der er udarbejdet en opdatering af MODULKURSERNE – drøftes på næste Landsrådsmøde.</p> <p>Der har været afholdt Kontaktudvalgsmøde. På mødet var der en temadrøftelse om <i>Ungemiljøer i fremtiden</i> med udgangspunkt i et oplæg fra Fritidschefen i Odense, Thomas Bach.</p> <p>Ungdomsringen, LO – Ungdom og DSU har indstillet U – Ungdom i 2011 – forslaget omhandler et fortsat krav om en ungdomskommission.</p> <p>DUF delegeret mødet – foregår d. 4. december. Sekretariatet udsender program, Når DUF har det klar på hjemmesiden.</p>

#### 41. Ind og ud af Ungdomsringen

	<p><b>Sagsfremstilling</b></p> <p>Den fremsendte liste indeholder såvel ind- som udmeldte klubber i Ungdomsringen siden sidste Landsrådsmøde.</p> <p>./ Bilag LR/2010/41 – oversigt vedlægges.</p>
--	--

	<p>Konsekvens (økonomi/personale/resourcer/andet)</p> <p>Ingen umiddelbart</p> <p><b>Indstilling</b></p> <p>Det indstilles, at Landsrådet tager orienteringen til efterretning.</p>
41.	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Orienteringen taget til efterretning.</p>

#### 42. Orientering fra Sekretariatschefen

	<p>Sagsfremstilling</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Personaleforhold/sekretariatet</li> <li>•</li> </ul>
42.	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Helle gav en status fra sekretariatet.</p> <p>Helle har inden sommerferien været på besøg hos LU, Børms Vilkår og DUF.</p>

#### 43. Eventuelt

	<p>Sagsfremstilling</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>•</li> </ul>
43.	<p><b>Hovedsynspunkt og beslutning</b></p> <p>Der var ikke nogle bemærkninger under dette punkt.</p>